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ФОР МУ ВАН НЯ СТРА ТЕ ГІЇ БІБ ЛІ О ТЕЧ НО ГО 
ПРЕД СТАВ НИ Ц Т ВА В СОЦІ А ЛЬ НИХ МЕДІА: 
ДОС ВІД ПРО ВІД НИХ БІБ ЛІ О ТЕК

За про по но вано прак тичні реко мен да ції для фор му вання стра те гії біб лі о -
теч ного пред став ництва в соці аль них медіа, які перед ба ча ють: визна чення мети 
та завдань біб лі о теч ного пред став ництва в соці аль них медіа; визна чення ауди то-
рії біб лі о теч ного пред став ництва в соці аль них медіа; оцінку ресур сів для ство-
рення й під тримки біб лі о теч ного пред став ництва в соці аль них медіа; вироб лення 
кон тенту біб лі о теч ного пред став ництва в соці аль них медіа; забез пе чення кому ні-
ка ції за век то рами: «біб лі о тека – біб лі о те ка», «біб лі о тека – корис ту вач», «корис-
ту вач – корис ту вач»; ство рення інструк ції або полі тики вико рис тання соці аль-
них медіа біб лі о те ками; визна чення ефек тив ності біб лі о теч ного пред став ництва 
в соці аль них медіа.
Клю чові слова: стра те гія, біб лі о тека, стра те гія біб лі о теки, біб лі о течне пред-

став ництво, прак тичні реко мен да ції, соці альні медіа, соці альні мережі, стра те гія 
біб лі о теч ного пред став ництва в соці аль них медіа.

Ін тен сив ний роз ви ток інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій, 
транс фор ма ція сус піль них інфор ма цій них запи тів, пере о рі єн та ція біб лі о-
теч них стра те гій роз витку на корис ту вача зумов лю ють дедалі актив нішу 
вза є мо дію біб лі о тек і соці аль них медіа, спри я ють шир шому пред став-
ленню діяль ності біб лі о тек в інте рак тив ному веб-се ре до вищі. Осмис-
лення діяль ності та фор му вання стра те гій біб лі о теч ного пред став ництва 
в соці аль них медіа акту а лі зують вироб лення прак тич них реко мен да цій 
щодо біб лі о теч ного пред став ництва в соці аль них медіа. Сьо годні існує 
значна кіль кість біб лі о теч них пред став ництв, які не виправ до ву ють 
зусиль щодо під тримки їх функ ці о ну вання, голов ним чином тому, що їхня 
ефек тив ність зале жить від успіш ного поєд нання біб лі о теч ної спе ци фіки 
та особ ли вос тей дру гого вебу. Тому важ ли вим є роз роб лення прак тич них 
реко мен да цій для фор му вання стра те гії біб лі о теч ного пред став ництва 
в соці аль них медіа, визна чення його ефек тив ності.
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На  сьо годні про блема при сут ності біб лі о тек у соці аль них медіа пере -
бу ває в полі зору нау ко вого біб лі о теч ного спів то ва риства. Дос лід ники 
активно напра цьо ву ють емпі рич ний мате ріал. Уза галь нення прак тич ного 
дос віду окре мих біб лі о тек чи про ек тів дало мож ли вість перейти до тео ре-
тич ного осмис лення про блеми. О. Мар’їна запро по ну вала кон тент-ст ра-
те гію роз витку біб лі о тек у циф ро вому прос торі, визна чила основні тен ден ції 
циф ро вої адап та ції біб лі о тек, напрями та дина міку ство рення циф ро вих 
акти вів, мере же вих про дук тів і пос луг; уза галь нила особ ли вості засто су-
вання нові т нього тех ніко-тех но ло гіч ного інстру мен та рію та соці о ко му ні-
ка цій них тех но ло гій для під ви щення ефек тив ності циф ро вої модер ні за ції 
біб лі о теч них уста нов; окрес лила мож ли вості сти му лю вання залу че ності 
корис ту ва чів у біб лі о течну діяль ність [3]. Т. Гран чак висвіт лює резуль тати 
ана лізу вико рис тання наці о наль ними біб лі о те ками світу та Укра їни різ них 
соці аль них мереж у про цесі вдос ко на лення біб лі о теч ного обслу го ву-
вання, роз кри ває особ ли вості окре мих мереж як плат форм пред став лення 
біб лі о теч них про дук тів і пос луг [2]. Ю. Поло вин чак роз гля дає соці альні 
медіа в сис темі соці аль них кому ні ка цій і дос лі джує тен ден ції їх акти ві-
за ції в роз бу дові віт чиз ня ного кому ні ка тив ного прос тору [7]. О. Ната ров 
роз гля дає питання вико рис тання ака де міч ними нау ко вими біб лі о те ками 
соці аль них мереж як плат форми нау ко вої кому ні ка ції [4]. Н. Тара сенко 
обґрун ту вала необ хід ність роз роб лення сис теми оці ню вання ефек тив ності 
діяль ності біб лі о тек у соці аль них мере жах; вису нула про по зи ції щодо 
кри те ріїв і мето дик, дореч них для засто су вання в такій сис темі, про ана лі-
зу вала сучас ний дос від їх вико рис тання [9].

На сучас ному етапі дос лі джень роз роб лено й тео ре тичні уза галь нення. 
Зок рема, В. Горо вий роз гля дає соці альні інфор ма ційні кому ні ка ції, їхній 
зміст, особ ли вості роз витку в про цесі ево лю ції сус піль ства; дос лі джує 
дже рельну базу їх функ ці о ну вання як сис тему соці аль них інфор ма-
цій них баз та інфот вор чих струк тур укра ї нсь кого сус піль ства; роз гля дає 
перс пек тиви роз витку цієї соці аль ної інфор ма цій ної сис теми [1]. 
Нау ко вий колек тив НБУВ пра цює над роз роб лен ням тео ре тич них питань, 
зок рема в серії колек тив них моног ра фій, ство ре них під керів ницт вом 
О. Они щенка, В. Горо вого [5, 6].

Вод но час можна стве р джу вати про затре бу ва ність роз роб лення 
мето дик визна чення ефек тив ності біб лі о теч ного пред став ництва 
в соці аль них медіа, про гно зу ючи зрос тання участі біб лі о тек у соці аль них 
медіа і їх акти ві за цію.

Важко не пого ди тися з тве р джен ням Е. Ленарца, який, під крес лю ючи 
потен ціал від по від ної діяль ності, наго ло шує, що фор му вання стра те гії 
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Фор му ван ня стра те гії біб лі о теч но го пред став ни ц т ва в соці а ль них медіа

біб лі о теч ного пред став ництва в соці аль них медіа є «пер шим і най важ-
ли ві шим кро ком біб лі о те ки» [12] перед почат ком роботи в соці аль них 
медіа. Біб лі о те кам необ хідно пла ну вати впро ва дження соці аль них медіа 
і визна чати мету реа лі за ції біб лі о теч ного пред став ництва в них, а також 
визна чити полі тику біб лі о теч ного пред став ництва в соці аль них медіа. 
Така стра те гія має спри яти вико рис танню соці аль них медіа у ство ренні 
спіль ноти, а керівні при нципи мають бути «мак си мально прос тими 
та зро зу мі ли ми» [12].

Біб лі о теці необ хідно спо чатку визна чи тися з метою біб лі о теч ного 
пред став ництва, вихо дячи з неї – із завдан нями, вирі шення яких спри я-
тиме реа лі за ції пос тав ле ної мети. Мета біб лі о теч ного пред став ництва 
в соці аль них медіа має бути кон к рет ною, вимір ною й досяж ною. Напри-
клад, метою може висту пати рек ла му ван ня/ак тивне пред став лення 
уста нови в інфоп рос торі; вза є мо дія; роз ширення ауди то рії, нових пос луг; 
під ви щення ефек тив ності роботи біб лі о теки через дос лі дження ауди то-
рії; роз ви ток біб лі о теч ної спіль ноти; допо мога нау ко вим дос лі джен ням; 
демон стра ція потен ці алу вико рис тання соці аль них медіа для біб лі о теч ної 
спіль ноти тощо.

Мета та завдання біб лі о тек у соці аль них медіа можуть від різ ня тися, 
залежно від виду, типу й під по ряд ку вання біб лі о теки. Напри клад, 
для нау ко вої біб лі о теки завдан нями можуть висту пати по пуля ри-
за ція нау ко вих ресур сів, допо мога спіль ним нау ко вим дос лі джен ням, 
ство рення плат форми для нау ко вої кому ні ка ції тощо. 

Так, на сто рінці біб лі о теч ного пред став ництва НЮБ у соці аль ній 
мережі Facebook (https://www.facebook.com/nllofua) від бу ва ються обго -
во рення нау ко вих ста тей Центру дос лі джень соці аль них кому ні ка цій. 
Вод но час Дер жавна біб лі о тека Укра їни для юнацтва (https://www.
facebook.com/4uth.gov.ua) у соці аль ній мережі Facebook пові дом ляє 
про заходи, напри клад інте рак тивні ігри за книж ко вими сюже тами, 
у резуль таті яких пере можці можуть отри мати призи. 

Нау кова біб лі о тека Наці о наль ного уні вер си тету «Києво-Мо ги лянська 
ака де мія» в соці аль ній мережі Facebook (https://ukua.facebook.com/
NaUKMA.Library) інфор мує про заходи й події, серед яких варто від мі-
тити тре нінги, лек ції для слу ха чів док торсь кої школи та сту ден тів магіс-
те рі уму НаУК МА, анг ло мовні роз мовні клуби тощо. Біб лі о тека Уні вер-
си тету Калі фор нії Сан Мар кос (США) вико рис то вує соці альні медіа для 
вирі шення широ кого спектра завдань: залу чити сту ден тів, спів ро біт ни ків 
уні вер си тету; ство рити діа лог з корис ту ва чами; про су вати пос луги, 
що про по ну ються викла да чами та спів ро біт ни ками біб лі о теки уні вер-
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си тету; інфор му вати про події; по пуля ри зу вати поради щодо дос лі джень 
і корис них інстру мен тів для нау ков ців [16].

Не менш важ ли вим аспек том щодо фор му вання стра те гії біб лі о-
теч ного пред став ництва в соці аль них медіа є визна чення ауди то рії. 
Біб лі о течне пред став ництво може бути орі єн то ва ним на кон к ретні групи 
корис ту ва чів, напри клад сту ден тів, викла да чів, які допо мо жуть біб лі о -
теці адап ту вати кон тент та спіл ку вання; може визна чити реаль ного 
та потен цій ного корис ту вача. Напри клад, у резуль таті руч ного моні то-
рингу най ак тив ні ших корис ту ва чів біб лі о теч ного пред став ництва Біб лі о-
 теки Кон гресу в соці аль ній мережі Facebook (https://www.facebook.com/
libraryofcongress) було визна чено, що це корис ту вачі різ них сфер – еко но-
міч ної, сус піль ної, юри дич ної. Тобто це не тільки фахівці біб лі о теч ної 
галузі, а й досить значне коло корис ту ва чів. Напри клад, біб лі о течне 
пред став ництво Наці о наль ної юри дич ної біб лі о теки Наці о наль ної 
біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого (https://www.facebook.com/
nllofua) інфор мує не тільки про новинки біб лі о теч ної галузі, а й пуб лі кує 
пові дом лення щодо сус піль них, пра во вих новин тощо. У такому випадку 
біб лі о течне пред став ництво Наці о наль ної юри дич ної біб лі о теки 
висту пає як інфор ма цій ний центр для гро ма дянсь кого сус піль ства, який 
кому ні кує з гро ма дою. Ауди то рія біб лі о теч ного пред став ництва Наці о-
наль ної юри дич ної біб лі о теки теж не обме жена колом фахів ців біб лі о-
теч ної галузі, а орі єн то вана на широке коло фахів ців різ них сфер, тому 
що кон тент в неї різ ноп ла но вий, широкий.

Не об хідно з’я су вати, яку інфор ма цію пот ре бує корис ту вач, який 
читає стрічку новин біб лі о теч ного пред став ництва, і корис ту вач, якого 
необ хідно залу чити на сто рінку. Також необ хідно дос лі дити, які соці альні 
медіа по пулярні серед ауди то рії біб лі о теки для того, щоб визна чити 
плат форми для про су вання про дук тів і пос луг та спіл ку вання з корис ту-
ва чами. Можна також визна чити часові межі, які активно вико рис то ву ють 
корис ту вачі біб лі о теч ного пред став ництва для того, щоб запла ну вати 
гра фік пуб лі ка цій.
Оцінка ресур сів для ство рення й під тримки біб лі о теч ного пред став-

ництва в соці аль них медіа (фінан сові ресурси, часові ресурси, тех но-
ло гічні ресурси, про фе сійні навич ки) має також вра хо ву ва тися при 
ство ренні стра те гії біб лі о те кою. У бюджет біб лі о теки повинні закла-
да тися кошти на закупку тех ніки, про грам ного забез пе чення, оплати 
хос тингу; про су вання ресур сів у мережі Інтер нет; залу чення фахів ців 
для cтво рення ресур сів, кон тенту; роз роб лення дизайну, інфор ма цій ної 
архі тек тури ресур сів; від сте ження дотри мання вимог авторсь кого права; 
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Фор му ван ня стра те гії біб лі о теч но го пред став ни ц т ва в соці а ль них медіа

під ви щення ква лі фі ка ції фахів ців. Оці ню вання витрат часу необ хідно 
для ство рення й під тримки біб лі о теч ного пред став ництва в соці аль них 
медіа: ство рення ресурсу, напов нення кон тен том, адмі ніст ру вання 
ресур сів. Облік робо чого часу пот ре бує визна чення від по від них завдань 
у поса до вій інструк ції фахівця, який від по ві дає за соці альні медіа; 
у нор мах робо чого часу.

На при клад, у стра те гії Наці о наль ної біб лі о теки Авст ра лії [20] зазна-
ча ється інфор ма ція про ряд клю чо вих обо в’яз ків, пов’я за них із пла ну-
ван ням, керу ван ням і під трим кою діяль ності біб лі о теч ного пред став-
ництва в соці аль них медіа. У стра те гії над ається спи сок посад щодо 
роботи в соці аль них медіа:

1. Ко ор ди на тор соці аль них медіа – від по ві дає за керу вання кор по-
ра тив ними ака ун тами біб лі о теки; пуб лі ка цію пові дом лень для кор по-
ра тив них ака ун тів біб лі о теки від імені біб лі о теки; над ання від по ві дей 
на запи тання, комен тарі в пред став ницт вах біб лі о теки; коор ди на цію 
ство рення кон тенту (роз роб лення пла нів пуб лі ка цій, визна чення 
акту аль ного кон тенту, пла ну вання подій); інтег ру вання соці аль них 
медіа в мар ке тин гову діяль ність; навчання та роз роб лення доку мен та ції; 
дос лі дження, тес ту вання й оці ню вання нових плат форм та інстру мен тів 
моні то рингу; обго во рення небіб лі о теч них кана лів і участь у від по від них 
заходах.

2. Кон тент-ме не джер – від по ві дає за ство рення кон тенту; моні то ринг 
кому ні ка ції з корис ту ва чами через пред став ництво в соці аль них медіа; 
над ання «екс перт ної» кон суль та ції.

3. Ад мі ніст ра тор біб лі о теч ного пред став ництва – від по ві дає за визна-
чення цілей; керу вання ресур сами; затвер дження кон тенту до пуб лі ка ції; 
коор ди нує моні то ринг і звіт ність, про ве дення оці ню вання, навчання.

4. Ек с перт – без по се ре д ньо кому ні кує з корис ту ва чами (від по віді 
на комен тарі й над ання кон суль та цій); над ання тех ніч ної під тримки.

5. Стра теги – від по ві да ють за роз роб лення стра те гії; дос лі дження 
веб-се ре до вища; затвер дження нових біб лі о теч них пред став ництв.

У випадку актив ної та різ нос то рон ньої діяль ності біб лі о теки 
в соці аль них медіа вида ється доціль ним ство рення комі тету із соці аль них 
медіа, який спо сте рі га тиме за робо тою біб лі о теч ного пред став ництва 
в соці аль них медіа. Напри клад, у полі тиці соці аль них медіа Біб лі о теки 
Д. Фал велла Уні вер си тету Ліберті (США) (Jerry Falwell Library Social 
Media Policy) [11] зазна ча ється, що в біб лі о теки є комі тет із соці аль них 
медіа. Керів ник від ділу кому ні ка цій та обслу го ву вання корис ту ва чів 
очо лює комі тет (разом із сис тем ним біб лі о те ка рем і двома при зна че ними 
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кон тент-ме не дже ра ми), роз мі щу ють кон тент та пред став ля ють біб лі о-
 течне пред став ництво в соці аль них медіа. Цей комі тет дотри му ється 
полі тик, які вста нов лені уні вер си те том, і прагне сво є часно й опе ра тивно 
над авати від по відну інфор ма цію для корис ту ва чів біб лі о теки.

Зва жа ючи на інтен сив ний роз ви ток інфор ма ційно-ко му ні ка цій них 
тех но ло гій, пос тійно існує пот реба в навчанні біб лі о теч них фахів ців. 
Д. Райлі-Хафф і Д. Ролс, обго во рю ючи тех но ло гічні навички та біб лі о-
 течну діяль ність, від зна ча ють необ хід ність удо ско на лення нави чок, 
пов’я за них з «інтег ра цією при клад них про грам них інтер фей сів Веб 2.0 та 
плат форми соці аль них мереж» [14]. Д. Мул лінс зазна чав: «Набір нави чок 
для біб лі о те ка рів про дов жу ва тиме роз ви ва тися від по відно до пот реб 
і очі ку вань сту ден тів та викла да чів, яких вони обслу го ву ють» [13]. 
На нашу думку, існує необ хід ність у фор му ванні нави чок інфор ма ційно-
ко му ні ка цій ної гра мот ності, яка лежить в основі інфор ма ційно-ко му ні-
ка цій ної ком пе тент ності, тобто знання про інфор ма ційно-ко му ні ка ційні 
тех но ло гії, соці альні медіа, їхні типи та функ ції для вирі шення завдань 
у про фе сій ній діяль ності.

На при клад, Центр дос лі джень соці аль них кому ні ка цій НБУВ пос тійно 
про во дить заходи щодо під ви щення ква лі фі ка ції фахів ців біб лі о теки, 
а саме: семі нари, інди ві ду альні заняття, майс тер-класи; допо ма гає знайти 
онлайн-ре сурси, які можна вико рис то ву вати при навчанні. Для того щоб 
фахівці біб лі о теки мали нагоду та час стати впев не ними, ком пе тент ними 
та спро мож ними корис ту ва чами тех но ло гій, біб лі о тека повинна мати 
ква лі фі ко ва них спів ро біт ни ків, які допо мо жуть роз ви вати біб лі о течне 
пред став ництво в соці аль них медіа.

Задля ефек тив ного функ ці о ну вання біб лі о теч ного пред став ництва 
в соці аль них медіа необ хідно, щоб було визна чено три напрями діяль-
ності: тех нічна робота, кон тент-ме не дж мент, юри дична робота.

Важ ли вим кри те рієм у фор му ванні стра те гії є забез пе чення кому ні ка ції 
за век то рами: «біб лі о тека – біб лі о те ка», «біб лі о тека – корис ту вач», 
«корис ту вач – корис ту вач». Соці альні медіа – це роз ви ток від но син 
і побу дова спіль нот, тому стра те гії кому ні ка ції мають від да вати пере вагу 
спіл ку ванню. Важ ливо пам’я тати про те, що спіл ку вання повинно бути 
діа ло го вим, від по відно, важ ливо не давати мож ли вості пуб лі ка ціям 
перет во рю ва тися в моно лог. Біб лі о теці треба визна чи тися, як вона 
нефор мально спіл ку ва ти меться з ауди то рією. Необ хідно за допо мо гою 
біб лі о теч ного пред став ництва ста вити запи тання, спіл ку ва тися й писати 
комен тарі. Можна запи тати ауди то рію, якої вона думки про біб лі о теку, 
ресурси біб лі о теки тощо. Біб лі о теч ному пред став ництву пот рібно 

334

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2018. Вип. 50



Фор му ван ня стра те гії біб лі о теч но го пред став ни ц т ва в соці а ль них медіа

зали ша тися актив ним і від по ві дати на комен тарі для залу чення корис ту-
ва чів та зво рот ного зв’язку з ними.
Ви роб лення кон тенту біб лі о теч ного пред став ництва в соці аль них 

медіа – один з най го лов ні ших ета пів фор му вання біб лі о теч ного пред став-
ництва, так як кон тент – це вся інфор ма ція, яка транс лю ється біб лі о-
теч ним пред став ницт вом у соці аль них медіа, та основа ефек тив ного 
про су вання біб лі о теч ної діяль ності в соці аль них медіа. Зага лом можна 
виді лити два під ходи до подачі пуб лі ка цій біб лі о те кою в соці альні медіа: 
сис тем ний і спо ра дич ний. У пер шому випадку біб лі о тека може пода вати 
пуб лі ка ції кален дарно (за пла ном) чи над авати пере вагу мар ке тин го вій 
струк турі інфор му вань – висвіт лення подій у сис темі: анонс – реліз – 
пост ре ліз. Спо ра дич ний – пред став лення пуб лі ка цій біб лі о те кою час від 
часу, нере гу лярно і випад ково [8]. Також доцільно ком бі ну вати різни типи 
кон тенту – візу аль ний, відео- та ауді о кон тент. Важ ливо під три му вати 
спіл ку вання, дис ку сії, кон курси, ціка ви тися дум кою корис ту ва чів.

До ціль ним вида ється ство рення кон тент-плану, тобто визна чення 
та про гно зу вання кон тенту, який біб лі о тека пуб лі ку ва тиме через соці альні 
медіа; визна чення очі ку вань (реак ція від корис ту ва чів, фор му вання 
обго во рень, дис ку сій тощо) на дописи біб лі о теч ного пред став ництва.

Важ ли вим є опе ра тивне онов лення кон тенту в соці аль них медіа: 
доціль ним, вихо дячи з прак тики роботи, вида ється щонай менше 
щоденне онов лення. Напри клад, онов лю ва ність сто рі нок під роз ді лів 
НБУВ – Наці о наль ної юри дич ної біб лі о теки та Служби інфор ма ційно-
ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади – ста но вить понад 
25 пуб лі ка цій на тиж день, що можна назвати досить висо кими показ-
ни ками. Вод но час у сто рінки Юри дич ної біб лі о теки Кон гресу (США) 
щотиж нева онов лю ва ність ста но вить шість пуб лі ка цій, Музич ної біб лі о -
теки Стен фо рдсь кого уні вер си тету – шість пос тів. Не менш важ ли вим 
аспек том ефек тив ності кон тенту біб лі о теч ного пред став ництва є опе ра-
тивне реа гу вання біб лі о теки на комен тарі корис ту ва чів.

Щодо тех но ло гіч них ресур сів задля ство рення й під тримки біб лі о-
теч ного пред став ництва в соці аль них медіа, то необ хідно мати тех ніку, 
про грамне забез пе чення, запро ва джу вати нові тех но ло гії. Про фе сійні 
навички можуть вклю чати пла ну вання роботи біб лі о теки в соці аль них 
медіа, кон тент-ме не дж мент, про гра му вання, ство рення дизайну, 
напи сання кон тенту, фор му вання полі тики біб лі о теч ного пред став ництва 
в соці аль них медіа, тех нічне керу вання, про су вання соці аль них медіа, 
оцінку ефек тив ності біб лі о теч ного пред став ництва, дотри мання вимог 
авторсь кого права.
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Задля ефек тив ного вико рис тання соці аль них медіа біб лі о теці необ хід-
но ство рити інструк цію чи полі тику вико рис тання соці аль них медіа 
біб лі о те ками, яка може міс тити загальні реко мен да ції, про це дури 
та обо в’язки, керівні при нципи кон тенту, захист кон фі ден цій ної інфор-
ма ції, авторське право.

Варто виді лити дві стра те гії біб лі о теч ного пред став ництва в соці аль них 
медіа: дотри мання єди ної полі тики та дифе рен ці а ції полі тик у різ них 
типах соці аль них медіа. Якщо біб лі о тека пла нує вико рис то ву вати ті чи 
інші соці альні медіа, то насам пе ред роз роб лення має сто су ва тися тієї 
мережі. Напри клад, можна вста но вити полі тику щодо вико рис тання 
Twitter, Facebook, YouTube або інших соці аль них мереж. Напри клад, 
Пуб лічна біб лі о тека Роа нок (США) роз ро била полі тику соці аль них медіа 
Social Media Policy [17], дотри му ю чись дифе рен ці а ції полі тик у різ них 
типах соці аль них медіа, виок рем лю ючи окре мими роз ді лами полі тики 
блог, Facebook, Twitter, LinkedIn, у яких зазна ча ються вимоги щодо 
пуб лі ку вання мате рі а лів, мож ли вості подання апе ля ції щодо вида лення 
пові дом лень, під тримка пред став ництв дирек то ром біб лі о теки.

По лі тику най краще роз роб ляти в межах усього спів то ва риства, 
оскільки спіль нота потен ційно може вклю чати викла да чів, сту ден тів, 
випуск ни ків, адмі ніст ра то рів і біб лі о теч них фахів ців. Члени кож ної 
із цих груп мають бути залу чені до ство рення полі тики соці аль них медіа, 
оскільки, залу ча ючи пов ний спектр заці кав ле них сто рін, спів то ва риство 
від обра жає корис ту вацьку спіль ноту. Полі тика або керівні при нципи 
можуть роз гля да тися як онлайн-роз ши рення основ них пра вил біб лі о теки.

Вста нов лення керів них при нци пів допо може запо бігти виник ненню 
про блем і, як наслі док, при веде до збіль шення вико рис тання й ефек тив-
ності соці аль них медіа в цілому.

Як при клади вироб лення керів них при нци пів можна навести полі тики 
соці аль них медіа Наці о наль ної біб лі о теки Авст ра лії [18], Біб лі о теки 
Кон гресу [10], Пуб ліч ної біб лі о теки Глі сона (США) [19], Пуб ліч ної біб лі о-
 теки Роа нок (США) [17], Пуб ліч ної біб лі о теки Квінс ленда (Авст ра лія) 
[15], Біб лі о теки Уні вер си тету Калі фор нії Сан Мар кос (США) [16], Біб лі о-
 теки Д. Фал велла Уні вер си тету Ліберті (США) [11].

На звані вище полі тики є внут ріш німи доку мен тами біб лі о тек 
і фак тично роз ши рен ням пра вил біб лі о тек, що допов ню ють нор мами 
та вимо гами щодо роботи біб лі о тек в інте рак тив ному прос торі існу ючі 
норми. У про ана лі зо ва них доку мен тах звер та ється увага на корис ту-
вацькі дописи й комен тарі, до яких вису нуто вимоги: вида лення образ-
ли вого, вуль гар ного, раси стсь кого, загроз ли вого кон тенту або образ ли вих 

336

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2018. Вип. 50



Фор му ван ня стра те гії біб лі о теч но го пред став ни ц т ва в соці а ль них медіа

тер мі нів, при зна че них для кон к рет них осіб; кон тенту, який не від по-
ві дає тема тиці та міс тить осо бисту інфор ма цію; пла гі ату або мате рі а -
лів, захи ще них авторсь кими пра вами; спаму й кон тенту, який про су ває 
про дукти та пос луги або пов’я за ний з полі тич ною кам па нією. Зок рема, 
саме такі вимоги сфор му льо вано пра ви лами полі тики Біб лі о теки 
Кон гресу щодо комен та рів і пуб лі ка цій у соці аль них медіа (Comment & 
Posting Policy) [10].

Та кож полі тики унор мо ву ють про це дуру пуб лі ка ції допи сів – 
як чита чам, так і корис ту ва чам. Напри клад, полі ти кою соці аль них медіа 
Наці о наль ної біб лі о теки Авст ра лії [18] визна ча ються вимоги щодо 
їх офі цій ного вико рис тання, серед яких отри мання згоди заві ду вача від ділу 
задля вико рис тання соці аль них медіа офі ційно; забо рона комен ту вати без 
особ ли вих пов но ва жень діяль ність від ділу чи під роз ділу біб лі о теки, крім 
над ання фак тич ної інфор ма ції, яка є в загаль но до ступ ному звіті; вимога 
уни кати будь-яких тве р джень, які можуть нега тивно впли нути на імідж 
біб лі о теки; отри мання дозволу на роз го ло шення офі цій ної інфор ма ції; 
дотри мання зако нів, що сто су ються наклепу, кон фі ден цій ності та захисту 
інте лек ту аль ної влас ності.

Де які біб лі о теки через пра вила рег ла мен ту ють фор мат пуб лі ка цій. 
Напри клад, робити заго ловки допи сів і пові дом лення корот кими; роз мі-
щу вати кон тент, який буде корис ний, ціка вий або при ваб ли вий для 
ауди то рії; не від прав ляти «чис ті», без супро від ного комен таря гіпер по-
си лання на інші дже рела; перед пуб лі ка цією пере ві ряти факти, орфо-
г ра фію та гра ма тику, вка зу вати дже рела й пере ві ряти та не вико рис то-
ву вати захи щені авторсь ким пра вом світ лини; онов лю вати біб лі о течне 
пред став ництво пос тійно; звер тати увагу на кому ні ка цію з корис ту ва чами; 
слід ку вати за пред став ницт вом і ство рю вати обго во рення; захи щати кон фі-
ден ційну інфор ма цію. Такі вимоги, напри клад, визна чено в реко мен да ціях 
Біб лі о теки Уні вер си тету Калі фор нії Сан Мар кос (США) [16].
Ви зна чення ефек тив ності біб лі о теч ного пред став ництва в соці аль-

 них медіа необ хідно задля роз уміння того, наскільки досяг нуто мету 
й завдання біб лі о теч ного пред став ництва в соці аль них медіа. Це оцінка 
діяль ності біб лі о теч ного пред став ництва в соці аль них медіа. Якщо завдання 
біб лі о теч ного пред став ництва в соці аль них медіа – залу чення чита чів 
на сто рінку біб лі о теки, фор му вання лояль ності ауди то рії, вклю чення в ко-
му ні ка цію, то саме вза є мо дія є показ ни ком досяг ну тої мети. Від по відно, 
ефек тив ність біб лі о теч ної сто рінки в соці аль них медіа має визна ча тися 
ефек тив ністю дописів. Біб лі о теці необ хідно від по вісти на запи тання, 
що вона хоче отри мати в резуль таті ство рення й роботи біб лі о теч ного 
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пред став ництва в соці аль них медіа та як оці ню вати отри ма ний резуль-
тат. Визна ча ючи ефек тив ність біб лі о теч ного пред став ництва, біб лі о-
 тека може вико рис то ву вати руч ний моні то ринг задля визна чення пев них 
показ ни ків, які важ ливі для біб лі о теки, або ж ско рис та тися авто ма тич ним 
моні то рин гом без по се ре д ньо соці аль них мереж та інших сер ві сів. Визна-
чення ефек тив ності біб лі о теч ного пред став ництва доцільно про во дити 
кожні пів року задля оці ню вання роботи біб лі о теки і вне сення пев них 
корек ти вів та перед ба чати роз роб лення стан дар тів звіт ності.

Ана ліз стра те гій і полі тик зару біж них біб лі о тек щодо вико рис тання 
соці аль них медіа дав мож ли вість окрес лити основні напрями діяль-
ності біб лі о тек у соці аль них медіа, що пози ці о ну ються як стра те гічні. 
Зок рема, можна виді лити такі: інфор му вання та про су вання новин, подій, 
пос луг біб лі о теки; зби рання мате рі а лів біб лі о те кою; обмін навчаль ними 
й рек лам ними мате рі а лами; кому ні ка ція у фор ма тах «біб лі о тека – корис-
ту вач», «біб лі о тека – біб лі о те ка», «корис ту вач – корис ту вач»; залу чення 
інди ві ду аль них і кор по ра тив них корис ту ва чів; по пуля ри за ція порад щодо 
дос лі джень та корис них інстру мен тів для нау ков ців.

Вод но час ана ліз стра те гій і полі тик зару біж них біб лі о тек дає змогу 
виок ре мити такі спільні тен ден ції, як визна чення мети й завдань біб лі о -
теч ного пред став ництва в соці аль них медіа; обґрун ту вання кад ро-
вих, тех но ло гіч них, часо вих, фінан со вих затрат, про фе сій них нави чок; 
дифе рен ці а ція полі тик у різ них типах соці аль них медіа; коле гі альне 
вироб лення полі тики соці аль них медіа; пла ну вання, дос лі дження 
ефек тив ності біб лі о теч ного пред став ництва в соці аль них медіа; дотри-
мання авторсь кого права під час пуб лі ка цій; від по ві даль ність біб лі о -
тек за опуб лі ко вані мате рі али, від по відно, філь т ра ція образ ли вого, 
вуль гар ного, раси стсь кого, загроз ли вого кон тенту, кон тенту, який 
не від по ві дає тема тиці та міс тить осо бисту інфор ма цію, пла гі ату або 
мате рі а лів, захи ще них авторсь кими пра вами, спаму й кон тенту, який 
про су ває про дукти та пос луги або пов’я за ний з полі тич ною кам па нією.

У резуль таті ана лізу нау ко вих пуб лі ка цій і доку мен тів вва жа ємо 
за доцільне запро по ну вати прак тичні реко мен да ції для фор му вання 
стра те гії біб лі о теч ного пред став ництва в соці аль них медіа, які перед ба-
 ча ють: визна чення мети та завдань біб лі о теч ного пред став ництва 
в соці аль них медіа; визна чення ауди то рії біб лі о теч ного пред став ництва 
в соці аль них медіа; оцінку ресур сів для ство рення й під тримки біб лі о-
теч ного пред став ництва в соці аль них медіа; вироб лення кон тенту біб лі о-
 теч ного пред став ництва в соці аль них медіа; забез пе чення кому ні ка ції 
за век то рами «біб лі о тека – біб лі о те ка», «біб лі о тека – корис ту вач», «корис-
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Фор му ван ня стра те гії біб лі о теч но го пред став ни ц т ва в соці а ль них медіа

ту вач – корис ту вач»; ство рення інструк ції або полі тики вико рис тання 
соці аль них медіа біб лі о те ками; визна чення ефек тив ності біб лі о теч ного 
пред став ництва в соці аль них медіа.

Отже, визна чення спіль них тен ден цій стра те гій і полі тик зару біж них 
біб лі о тек дає змогу вико рис то ву вати їх у роботі віт чиз ня ними біб лі о те ками 
або ж, узявши до уваги дос від зару біж них біб лі о тек, ство рю вати власні 
стра те гії та полі тики. Запро по но вані прак тичні реко мен да ції для фор му-
вання стра те гії біб лі о теч ного пред став ництва в соці аль них медіа пок ли-
кані під ви щити ефек тив ність біб лі о теч ного пред став ництва в соці аль них 
медіа; дадуть змогу рег ла мен ту вати робо чий час фахівця із соці аль них 
медіа з уточ нен ням його поса до вих обо в’яз ків; визна чати фінан сові, 
тех но ло гічні та про фе сійні ресурси для під три мання біб лі о теч ного 
пред став ництва в соці аль них медіа; пок ра щити кому ні ка цію за всіма 
век то рами. Їх реа лі за ція дає мож ли вість роз ра хо ву вати на збіль шення 
від ві ду ва ності біб лі о теч ного пред став ництва; під ви щення актив ності 
корис ту ва чів; у резуль таті при веде до пок ра щення біб лі о теч ного обслу го-
ву вання корис ту ва чів. Також треба зазна чити, що прак тичні реко мен да ції 
для фор му вання стра те гії можуть висту пати як путів ник, який допо може 
орі єн ту ва тися біб лі о теч ному пред став ництву в соці аль них медіа.

За про по но вані прак тичні реко мен да ції для фор му вання стра те гії 
біб лі о теч ного пред став ництва в соці аль них медіа можуть змі ню ва тися 
у зв’язку з актив ним роз вит ком інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но-
ло гій, допов ню ва тися та мати широке обго во рення.
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Formation of Strategy of Library Representation on Social Media: Experience 
of the Leading Libraries

The main activities of libraries on social media positioned as strategic are: infor-
mation on news, events, library services; collecting materials; exchange of training 
and advertizing materials; involvement of individual and corporate users; promoting of 
manuals for researches and useful tools for scientists. The general trends of strategy and 
policies of foreign libraries are allocated.

Practical recommendations for formation of strategy of library representation on 
social media are offered: defi nition of the purposes and tasks of library representa-
tion on social media; defi nition of audience of library representation on social media; 
assessment of resources for creation and support of library representation on social 
media; developments of content of library representation on social media; ensuring 
communication on vectors: «library – library», «library – the user», «the user – the 
user»; creation of instruction or policy of usage of social media by libraries; determina-
tion of the effi ciency of library representation on social media.

Keywords: strategy, library, the strategy of library, library representation, practical 
recommendations, social media, social networks, the strategy of library representation 
on social media.
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